



Edición de la mañana

FIRMA DE GUERRA

Ayer ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que pasen á la sección de guerra del estado mayor general del ejército, los generales de división D. José Sánchez y Castillo, D. Carlos Denis y Trucba y el general de brigada D. José Hinguet y Ayuso.

Promoviendo á general de división al de escuadra D. Isidoro Lull y Mitjans y á D. Manuel de la Cerda y Gómez Pedrosa.

Promoviendo á generales de brigada á los coroneles: de artillería, D. Isidro Aguiar y de infantería, D. Francisco Rodríguez y Rodríguez y al de ingenieros D. José de Luna Orfila.

Nombrando comandante general de la segunda división del 4.º cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Tarragona, al general de división D. Fernán Jaudenes.

Nombrando comandante general de la 1.ª división del 4.º cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Gerona, al general de división D. Juan Salvedo y Mantilla de los Ríos.

Nombrando comandante general de ingenieros, en comisión, del 4.º cuerpo de ejército, al general de brigada D. José de Luna y Orfila.

Concediendo la gran cruz roja del Mérito militar, por servicios de campaña en Miranda, al general de brigada D. Diego de los Ríos.

Nombrando secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al general de brigada D. Emilio Gutiérrez Comora.

Nombrando inspector de la caja general de Ultramar, al general de brigada don Calixto Amarelle.

Nombrando vocal de la 4.ª sección de la junta consultiva de Guerra, al general de brigada D. Cayetano Melguizo.

Nombrando jefe de la brigada de caballería para instrucción del primer cuerpo de ejército, al general de brigada D. Luis Ezpeleta.

Nombrando jefe de la brigada de caballería del 4.º cuerpo de ejército, al general de brigada D. Alberto de Borbón.

FIRMA DE MARINA

S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes decretos y disposiciones:

Autorizando al ministro para contratar con D. Fabriciano Montero, 1.500 correas para fusil Mauser; con la casa Levi Kocherthaler 418 fusiles y accesorios, y con la sociedad Santa Bárbara 48.100 cartuchos de guerra y 2405 de ejercicio.

Concediendo la gran cruz blanca, del Mérito naval, á D. Manuel Urdangarín, asnal del Consejo Supremo de la Guerra; á D. Jaime Estrazulas, ministro de Estado del Uruguay; á D. Ramón Gil de Urbarri, ministro de España en dicho país; á D. José López Pinto, teniente general, y á la tercera clase al cónsul de España en el Uruguay, D. José Calatayud.

Disponiendo case en el cargo de oficial primero del ministerio, D. José Fernández Niño, y nombrando en su reemplazo á D. Joaquín Mián.

Nombrando auditor del departamento de Ferrol á D. Eladio Mille; director del hospital de Marina de Cartagena á D. Rafael Cabete, y jefe del cuadro de reclutamiento núm. 2, de infantería de Marina á D. Fermín Díaz Matoni, en sustitución de D. Joaquín Vernacci, que ha solicitado el retiro.

Cura la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz, el especialista Sr. Gallego. Fuencarral, 19 y 21.

PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

Desde hace días se hablaba de la posibilidad de nuevos procesamientos, derivados de las actuaciones practicadas respecto al asunto de la limpieza, habiéndose confirmado ayer los rumores.

El juez instructor ha dictado autos declarando procesados, como comprometidos en el referido expediente, á los concejales Sres. Minuesa, Gálvez Holguín, Concha Alcalde, Luxán, Mitjans, Chavarrí, Martínez Sevilla, López Santiso, López (D. Miguel) y Castro (D. Rosendo), y contra los ex concejales señores marqueses de Arenzana, Salvador (D. Manuel) y Díaz Argüelles.

También se ha dictado auto de procesamiento respecto á D. José Díez (Pepe el Huevero) y su hermano político el señor Moreno, por aparecer cargos contra ellos en el expediente de los mercados.

Respecto á D. Luis Felipe Aguilera, también se le comprende en el auto; pero el juzgado tendrá que solicitar la correspondiente autorización de las Cortes.

LA ADUANA DE BARCELONA

Ayer tarde bajo la presidencia del director general de Aduanas, Sr. Arrazola, se ha celebrado en el ministerio de Hacienda la subasta de las obras de la aduana de Barcelona.

Se han presentado cinco proposiciones inferiores al tipo fijado para la subasta, que era el de 1.700.000 y pico de pesetas. La proposición más favorable ha sido la del Sr. Pruneda, inferior al tipo indicado en 122.000 pesetas.

Después se han recibido telegramas de Barcelona al señor ministro de Hacienda, manifestando que en aquella capital se había celebrado también el concurso, presentándose seis proposiciones, de las cuales la más ventajosa es la de la sociedad general de Crédito, que ofrece construir la aduana por 203.000 pesetas menos que el tipo fijado.

A ésta, pues, se adjudicarán las obras.

TEATRO REAL

La señorita Escalona, no obstante haber cantado las tres representaciones de la ópera *Il barbiere di Siviglia*, se ha prestado gustosa, en obsequio á la empresa y sin restricción alguna, á cantar en la noche de hoy la mencionada obra.

TEATRO ROMEO

Loreto Prado, la genial artista, vuelve á sus lares del teatro Romeo, donde tantos laureos ha conquistado y en el que se presentará hoy martes en la popular zarzuela de Jackson y del maestro Caballero, *Un punto filipino*.

Con el viaje bufo-lírico *El príncipe herodero*, próximo á estrenarse y del que tenemos las mejores noticias, y con Loreto Prado, es seguro que el teatro Romeo renacará de sus cenizas, como el Fénix.

BIBLIOGRAFÍA

*Gran Catecismo Católico*, por el P. José Deharbe, de la Compañía de Jesús, traducido del alemán, por el P. Ruiz de Velasco, de la misma compañía.

Obra verdaderamente monumental que encierra la ciencia de la religión, expuesta en forma clara y sencilla al alcance de todos los entendimientos; el *Gran Catecismo*

de Deharbe es tal vez el más completo tratado de teología dogmática y moral, compuesto con gran acierto para que sirva de instrucción á los cristianos en estos tiempos de ignorancia religiosa, mal gravísimo de nuestra sociedad decadente.

Nada falta en este *Catecismo*: ni la luz que ha de iluminar las inteligencias, ni los santos ejemplos y las advertencias caritativas que han de ser estímulos del bien obrar. Es arsenal riquísimo de enseñanzas y de consejos, tesoro de doctrina religiosa hecha ostensible con aquella sencillez que es patrimonio exclusivo de la verdad, y posee la rara cualidad de servir lo mismo al sabio que al ignorante, al sacerdote y al feligrés, á los hombres maduros y á los niños inocentes.

La obra, que consta de cuatro grandes tomos, será bien pronto familiar á los católicos, los cuales tendrán en ella su lectura favorita, por la solidez de la doctrina, la gravedad y galanura del estilo y la variedad amenidad de las narraciones históricas que la completan.

El P. Ruiz de Velasco, también de la inclita Compañía de Jesús, ha traducido muy bien el *Catecismo* de Deharbe, prestando un gran servicio á la religión y á las letras patrias.

La edición hecha con gran esmero y suma elegancia, por la «Sociedad de San Francisco de Sales», que dirige el Sr. Quijeto, honra á esta casa editorial, y demuestra que en España todavía hay hombres que saben emplear el dinero en nobles empresas y presentar los buenos libros con toda riqueza y hermosura.

Recomendar el *Catecismo* de Deharbe es hacer una obra de caridad; propagar su lectura en las familias, en los círculos de obreros, en las conferencias de San Vicente de Paul y en todos aquellos lugares en que se reúnen los cristianos, es convertirse en apóstol de la buena doctrina y sembrar semillas que han de producir frutos de bendición.—N.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

La representación de *Voluntad* en la tarde del domingo fué un grandioso éxito para el autor del drama. El público entró por la obra, y sobre todo en el segundo acto se penetró de tal modo de la honda realidad del cuadro, que los grandes aplausos y las llamadas á escenas del autor no traducían sino de un modo imperfecto la emoción que Galdós había logrado infundir en los espectadores.

Nosotros nos alegramos de que las apreciaciones de la crítica vayan siendo corroboradas por el público, y felicitamos al insigne novelista, que se ha empeñado, y ha de lograrlo, en ser insigne autor dramático. Claro está que María Guerrero tiene una parte muy importante en el éxito.

Dicen de Centá que los catorce deportados cubanos tienen por residencia la fuerza del Hacho; pero como tienen ó reciben algún dinero, se pasan todo el día, y pronto será quizá también la noche, circulando libremente por toda la población y permitiéndose en los establecimientos públicos hablar con entusiasmo y calor en defensa de su causa; que el milagro es cómo ya no ha ocurrido algún disgusto grave, que indudablemente llegaría.

Ayer se celebró en Valladolid, en la hermosa galería del Circolo de Calderón, un banquete popular en honor de Leopoldo Cano.

Asistieron 150 comensales, entre ellos el gobernador, los concejales, diputados provinciales y muchos militares, representantes de todos los centros y de la prensa. En los brindis reflejaron la admiración y el cariño que se sienten allí por su paisano.

Después de estos brindis, Cano, emocionadísimo, manifestó su gratitud. Wenceslao Bueño leyó después unas inspiradas *sonatas* del autor de *Velody*. Cuando terminó el banquete, Cano recibió un álbum con las firmas de todos los comensales y una corona.

En los altos de Fornos se celebró anoche un banquete en honor de los estudiantes portugueses.

No hay que decir, pues la mayoría de los

comensales eran jóvenes, que durante la comida reinó la mayor alegría.

A los postres se iniciaron los brindis, que fueron muchos y muy entusiastas.

La estudiantina ejecutó brillantes piezas de su escogido repertorio.

El día 27 de noviembre último murió á bordo del vapor correo *Reina María Cristina* el cabo del batallón de Sicilia, Francisco Madera Rodríguez, á consecuencia de un violento golpe que recibió, producido por uno de los bandazos del barco.

Impresionado por esta desgracia pasajera y tripulantes, se hizo una cuestación por iniciativa de la señora del general Marín y su hija, del coronel de Sicilia señor Arlot y del actor Sr. Banquells, recaudándose 1.027 pesetas á las que se añadieron después 840 más, producto de la rifa del único ejemplar de un periódico titulado *El Atlántico*, que redactaron los jefes y oficiales de las fuerzas expedicionarias.

El total de las 1.837 pesetas ha sido remitido á S. M. la reina regente con objeto de hacerlo llegar á manos de la madre del infortunado cabo Madera.

A bordo se celebró también con la mayor solemnidad una misa de *Requiem*, que fué oída por todos los pasajeros y tripulantes.

Durante la última semana han predominado, según *El Siglo Médico*, los dolores reumáticos en sus diferentes formas y localizaciones: artalgias, neuralgias, visceralgias, pleuridias y mioalgias del tronco y de los miembros por humedad y enfriamiento. Han seguido en gran número las lesiones catarrales de las mucosas respiratoria y digestiva, y se han padecido con frecuencia infecciones gastro intestinales, algunas complicando á las bronquitis, tomando estas la forma tífica. Las cefalalgias y congestiones también han menudeado, terminando algunas veces con meningitis y prostraciones.

La patología infantil es tinea particular.

Mr. Jean Casti, alcalde de Serviers (Bélgica), presidente de la comisión gestora para la erección de un monumento al eminente violinista Viouxtemps, ha enviado á la casa Romero un gran número de retratos del insigne artista. Se expenden estos retratos á seis pesetas uno, y todo aquel que entregue diez pesetas, además de recibir el retrato, será considerado como suscriptor, publicando su nombre en las listas de suscripción de los periódicos belgas.

Noticioso el juzgado de Lucena de que á una legua de ésta, cerca de la aldea de Zapateros, se había encontrado á un hombre sepultado en un barrizal y con pocas esperanzas de vida, se presentó inmediatamente en el sitio designado.

En dicho lugar, y en estado agónico, encontró á un hombre de unos 60 años de edad. Su estado era tan grave, que á pesar de los auxilios que se le prestaron, falleció á las pocas horas sin poder declarar.

No se ha podido identificar el cadáver. El juzgado se incautó de una capa y de unas botas que aquel infeliz llevaba liadas en un pañuelo.

Supúnesse que el mencionado sujeto, al venir por el camino citado, que se halla intransitable en estos días, cayó en el barrizal, del cual no pudo salir.

Según telegramas de Nueva York, circulan allí noticias graves respecto á los preparativos militares de Venezuela.

El corresponsal del *Harald* en Caracas dice que se nota gran actividad en los arsenales y depósitos militares de Venezuela. Las tropas se ejercitan sin cesar en el manejo del nuevo armamento.

La frontera inglesa está ya fortificada por los venezolanos.

Según nuestro colega *El Diario de Murcia*, ha aparecido en una casa del barrio de Santa Lucía (Cartagena) una mujer quemada.

Se supone que con una lamparilla que tenía en su habitación se le inflamaron las ropas.

Los señores ministros de Ultramar y Gobernación han conferenciado á primera ho-

ra de ayer tarde con el presidente del Consejo.

El Sr. Cos-Gayón llevó á la aprobación del Sr. Cánovas la contestación á la carta protesta de los republicanos.

Dicha respuesta afecta la forma epistolar, ya suscrita por el presidente del Consejo y dirigida al Sr. Azcárate quien la recibiera ayer tarde.

Como oportunamente anunciamos la contestación se limita á darse por enterado el jefe del gobierno, y en términos muy corteses expresar su criterio contrario al de los republicanos, pero sin darle carácter de polémica que por escrito no pretende entablar el gobierno, pues en su día y cuando las Cortes se hallen abiertas, habrá tiempo de discutir este y otros puntos.

Por razones de delicadeza no han querido mostrarnos en los centros oficiales el texto de la referida contestación, antes de que llegue á poder de su destinatario.

El *Nomenclátor Escolar* es el título de una obra que, dedicada al magisterio primario, se publica en esta corte, y que ha merecido gran aceptación desde hace pocos días en que se ha dado á luz su primer tomo. Su autor es el activo y coloso profesor D. Rufino Carpena, á quien agradecemos el ejemplar que se ha servido remitirnos.

Ayer fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, el cadáver del que fué querido amigo nuestro don Higinio Cachavera, ex concejal, teniente alcalde y arquitecto del Congreso.

El clero parroquial acompañó al féretro hasta la plaza de Cold.

Entre las muchísimas personas que han asistido al entierro, recordamos á los señores Aguilera (D. Alberto), González (don Alfonso), Herreros de Tajada, Alvarez Capra, Gayo (D. José), Gómez (D. Protasio) y D. Valentín, Madrid Dávila, Lara, Mario, Monasterio, padre Bocos, Pingarrón, Aranguren (D. Tomás), Sallabury, Castellanos, Salaver, Caltañazor, Flores, Hernández Parra, Dolgado (D. Francisco), Bartolomé Santa María, Fernández (don Enrique) y otros muchos que sentimos no recordar.

También iban algunas Hermanas de la Caridad.

El cadáver fué sacado de la casa por los hijos mayores del finado y los Sres. González (D. Alfonso), Gómez (D. Protasio) y Fernández (D. Enrique).

La *nouvelle revue internationale Les Matines Espagnoles* publicará estos días un número que producirá sensación, consagrado al movimiento político en España.

Dicho número contendrá *interviews* y artículos de los señores Cánovas del Castillo, Castelar, Sagasta, Silvela, Pi y Margall, Pidal y Mán, general López Domínguez, Salmerón, Muro, Labra, Maura, Moya, García Ladevesas, Barrio y Mier, Beza, etc., y de la princesa Ratazzi, sobre la guerra de Cuba; sus consecuencias, su origen y los resultados probables; sobre la situación militar y económica, sobre los partidos y su clasificación; sobre los escándalos municipales de Madrid; sobre la manifestación; sobre la cuestión social; sobre las nuevas elecciones; sobre la prensa, etc.

Doña Gregoria Bruzuela, de Valladolid, nos ha remitido dos pesetas en dolor, y cumpliendo su encargo, hemos comperado 20 bonos de la Tienda-Asilo, que repartimos hoy entre igual número de pobres.

A las diez de la tarde presentó ayer sus credenciales á S. M. el nuevo ministro plenipotenciario de Dinamarca. Fué á Palacio en un coche de los llamados de París, con servidumbre á la Federica y acompañado del introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle.

El acto se verificó en la antecámara, mediando entre el diplomático y S. M. las frases afectuosas que son de rigor en tales casos para ambos países y sus respectivas familias reinantes.

El ministro dinamarqués es rubio, y su porte muy distinguido. Cuenta próximamente cuarenta años de edad.

En el expreso de ayer tarde ha salido para Cataluña el cardenal Casañas. Hoy

llegará á Reus, donde la familia de que le acompaña, le prepara un carso recibimiento. Luego irá en su honor de gobernador civil dar en su honor un banquete, y allí le cumplimentará una misión del Ayuntamiento de Barcelona presidida por el alcalde, la cual ha de acompañarle hasta Seo de Urgel.

Ha sido llamado don Comisario interviniente de la provincia marítima de Barcelona don Santiago Solano.

Ayer se ha girado á Cartagena 31.104 pesetas 40 céntimos, 180,25 al Ferrol y 534 á Canarias, por la distribución á las familias de los naufragos del *Reina Regente*.

A Madrid ha correspondido en el reparto 4.996,20, y á Cádiz la suma de 23.688 pesetas.

Estas últimas no se han girado porque faltan algunos datos.

La comisión ha terminado con esto sus tareas.

El plazo señalado para la devolución de las partidas de ropas, empalmadas en el Monte de Piedad, que se hallen comprendidas en el donativo del señor marqués de Cabriñana, ha sido prorrogado hasta el día 31 de enero próximo.

El día 20 del actual desapareció de su domicilio casa núm. 3, de la calle de Juan Duque, una anciana llamada Ana Vizcaino, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar su paradero.

Las autoridades trabajan activamente para poner en claro su desaparición.

S. M. la reina ha firmado ayer un decreto de Gracia y Justicia promoviendo á canónigo de Zaragoza á D. Antonio Ortega y Mellado, que lo es de Calahorra.

A última hora se ha reunido ayer tarde, bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda, la junta encargada de los trabajos de rectificación de las cartillas evaluadoras, para examinar los realizados hasta ahora en la provincia de Granada.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La ópera en Lisboa. Lisboa 29, 11:26 m.

Anoche debutó el tenor Marconi con la ópera *Rigoletto*, obteniendo un éxito colosal. Repitió entre atronadores aplausos la balada. La Sra. Stromfeld y el barítono Modesti, muy celebrados. Goula aclamado. Tosteo lleno. Mucho entusiasmo.—*Martelli*.

Alarma en Constantinopla. Viena 30.

Las noticias que se reciben de Constantinopla señalan la intranquilidad que existe en dicha población, y especialmente en la residencia imperial.

El sultán continúa muy perplejo y lleno de ansiedades, y las prisiones de varios servidores suyos, á quienes recientemente dispensaba la mayor confianza, son objeto de vivos comentarios. La guardia armada y la policía han sido reforzadas en las inmediaciones del palacio imperial, y se cuenta la prisión y el destierro son el premio á quienes se atreven á decir la palabra emperador. Han sido recogidas clamores, y la situación, como halagática.—*Fabra*.

NACION

Fuerzas á Cádiz. Acaban de embarcar 14 cadetes del batallón cazas, la recluta voluntaria y algunos prisioneros, que van á Cuba para cubrir bajas.

El vapor correo de la Transatlántica,

Evadió la respuesta á la pregunta de su mujer y se separó de ella tranquilamente, deseándole buen día.

Cuando estuvo separado de ella le gritó: —Puesto que vas á ver á tu hermana á Passy, no olvides saludarla en mi nombre.

La dejó alejarse majestuosa y acompasadamente, apresurándose él á volver al juego de bolos, que presentaba ese día una animación extraordinaria, aunque no se había comenzado aun ninguna partida. Iba á realizarse un importante acontecimiento.

Los jugadores de Neully habían desafiado á los de Passy, y Bourdillot, que era del número de estos últimos, había sido designado, como uno de los más hábiles, para llevar y defender la bandera de su sociedad, ante los temerarios que esperaban allí abajo, entre los pinos, cerca del Jardín de Acimatación.

No creían los desventurados que su andaz provocación acabaría en una vergonzosa derrota, gracias á Bourdillot, el mejor jugador de bolos, pasados, presentes y futuros, bolo él mismo por su conformación física.

Era invencible, y sería invicto: ¡ya lo veían los de Neully!

Después de oponer algunas resistencias, cepto con la sonrisa en los labios el honor de representar á sus colegas de Passy en el proyectado torneo, al cual habían sido invitados los campeones de Saint-Cloud, de Vincennes, de Saint-Mandé y otras localidades.

Partió con el corazón lleno de esperanzas, y las horas después podía decir como César: —Vine, vi y vencí.

Si su cara mitad hubiera podido admirarle, transfigurado por su victoria, le habría hallado tan imponente, que de seguro no se hubiera atrevido á atacarle, por lo menos durante medio día.

Pero aquella estaba muy lejos de allí, en Passy, en casa de su hermana, preparada á discutir sobre la mejor manera de preparar una confitura.

Pensando en eso, él se hallaba mejor, porque separado de su cara mitad, se atrevió, en la embriaguez del triunfo, á aceptar una invitación para vaciar algunos frascos ofrecidos en honor suyo por un entusiasta jugador de bolos.

Se celebró tan espléndidamente su victoria, que la amistad de un co-

como se le desea ó se le teme, según se esté triste ó alegre, pesimista ó optimista, lector de Rabelais ó imitador de Schopenhauer.

Bourdillot tenía el vino alegre. Todo le parecía de color de rosa.

Seguía pensativo, no el camino de Mycenes, sino el que sigue las fortificaciones, y no había aún pasado la Porte-Maillet, cuando de pronto oyó detrás de él una voz de mujer, que gritaba: —¡Ay! ¡Una mosca!

Bourdillot se volvió y vió una mujer bastante joven, de aire atrevido y vulgar, con los cabellos despeinados hacia los ojos y la mirada canallesca.

La muchacha empezó á encogerse de hombros, se rasó la espalda y dijo, dirigiéndose al buen hombre: —¡Caballero! Una mosca que me pica. ¿Queréis quitármela?... Está aquí... La siento aquí... un poco más abajo del cuello.

El dirigió á su alrededor una mirada. No vió á nadie.

El bosque estaba desierto. Solo la joven, caminaba delante de él moviendo los hombros voluptuosamente, en apariencia, para encontrar la mosca indiscreta y mirando fijamente á Bourdillot con ojos cargados de promesas lascivas.

Hablando, hablando, se desviaba del camino, internándose en la espesura y magnetizándole con la mirada.

El se adelantó hacia ella, riendo como un bestia, y cuando logró reunirsele, ya estaba bastante lejos.

—¿Dónde está esa mosca? Y al poner la mano sobre la espalda de la joven, apareció un individuo de unos cuarenta y cinco años próximamente, de aspecto casi aterrador, y le dijo: —No toquéis á mi hermana, ú os mato.

Bourdillot, aturrido, aterrado, comprendió al fin.

Se acordó de las palabras prudentes de su mujer, é intentó ponerse á salvo; pero el hombre le cogió y le derribó, mientras su compañera le tapaba la boca para que no gritase. Bourdillot quiso resistir, pero inútilmente. El bandido y su cómplice dejaron en aquel sitio, desvanecido, de

En aquel est-

tra ocasión, siendo uno de los principales intruidos á la boda de Elisa.

La luz de la luna, penetrando con mucha dificultad por el espesor del follaje, disipaba apenas las sombras del sitio en que el pobre jugador de bolos había caído á los golpes del ladrón y de la muchacha.

En el primer momento, Jerónimo le creyó cadáver.

Se arrodilló junto á él y lanzó un suspiro de satisfacción al convencerse de que vivía.

Se disponía á pedir auxilio, cuando oyó al desgraciado decir con voz ahogada: —¿Quién sois?

—Soy un guarda del bosque, dispuesto á socorreros. ¿Estáis herido?

—No, no han hecho más que molerme á golpes.

—¿Habéis sido atacado? ¿Eran muchos los agresores? Responded... ¿Eran muchos jurado no decir nada! Hablad, si queréis que se les coja... ¿No?... ¿Guardáis silencio?... ¡Ah, ya caigo! Hemos querido correr una aventura... y nos han cogido en el lazo! He aquí por qué no os encanécis de vuestra aventura y os negáis á facilitar detalles más precisos... ¡Sois un viejo verdel...

Hablando así, le ayudó á incorporarse y le envolvió en su capote.

Bourdillot le dejaba hacer sin hablar palabra, avergonzado de la causa de su desventura. Avanzó algunos pasos, sostenido por el guarda, y al salir de la espesura, Jerónimo pudo ver el semblante de aquel hombre, iluminado por la claridad de la luna.

—¡Yo os conozco! —exclamó.— ¡No me engaño, no; sois el señor Bourdillot!

—Señor Vasselot... por favor, no digáis una palabra á mi mujer! ¡Es tan celosa!

—¿Porque yo tenía razón! ¡Qué bien está eso á vuestra edad! Pero, en fin, da lo mismo: irendéis conmigo á casa y ya trataremos de arreglar esto! ¡Voy á avisar al comisario!

—¡Nada de eso, cáscaras! Os suplico, por el contrario que me ayudéis á echar tierra á este asunto, del cual no quiero hablar. Me considero feliz con escapar sano y salvo, y quiero...

El infortunado Bourdillot estaba bajo la pesadumbre del terror que experimentaba ante la idea de que la justicia se mezclase en aquel desagradable asunto: entonces su mujer se enteraría de todo y preveía complicaciones horribles.

vaba el dolor de los golpes, y perdiendo de pronto el equilibrio, cayó desvanecido en brazos de Vasselot, á quien por poco arrastra consigo al suelo.

El guarda gritó pidiendo socorro.

Uno de sus compañeros acudió á su llamamiento, ayudándole á transportar á su casa que afortunadamente se hallaba próxima, el pobre Bourdillot, privado de sentido.

Una vez acostado, se declaró un violento acceso de fiebre.

A pesar de las súplicas de Bourdillot, el guarda creyó oportuno avisar inmediatamente á la esposa del enfermo, enviando á uno de sus compañeros, que á la vuelta debía avisar á un médico.

Francisca asistía á esta escena, profundamente turbada, por tratarse de un hombre á quien conocía y cuya presencia renovaba en su mente el recuerdo del triste día del casamiento de Elisa.

El guarda enviado por Vasselot no encontró á la mujer del enfermo, que se hallaba en casa de su hermana en Passy.

En cambio la casualidad quiso que encontrase á Gilberto, que había ido á visitar á sus antiguos amigos.

El joven, lleno de inquietud, se apresuró á seguirle, enterándose de lo ocurrido.

onso XII, donde ha embarcado dicha...

Material de guerra.

Cádiz 30, 10:5 m. El vapor correo conduce el siguiente material de guerra...

Despedida entusiasta.

Cádiz 30, 10:50 m. El general Sr. Fernández de Rojas y sus jefes y oficiales de la guarnición...

Denuncia grave.

Cornuña 30, 21. La Voz de Galicia publicará mañana varias correspondencias de Cuba...

Salida del correo.

Cádiz 30, 4:15 t. Acaba de zarpar con rumbo á la gran Antilla el vapor correo Alfonso XII.

Obsequios mutuos.

Las Palmas 30, 10:50 m. El general gobernador de esta plaza dió anoche un banquete en honor del almirante comodoro y jefe de la escuadra inglesa...

Motín.

Pamplona 30, 6:50 n. El pueblo de Villafranca, perteneciente a la provincia, ha ocurrido hoy una alteración del orden á causa del reparto de las llamadas corralizas...

Fuerzas para Cuba.

Santander 30. En tren especial procedente de Madrid han llegado hoy 864 soldados, que el día 2 de enero próximo embarcarán con rumbo á Cuba.

DE LA AGENCIA FABRA

Viena 29. Un despacho de Constantinopla dice que se muy contentada la noticia de haberse hecho á la mar con rumbo á Escocia...

Paris 29.

Se siguen recibiendo protestas de las personas acusadas contra la famosa lista de las 104 personas que, según dijo La France, habían recibido cheques por la cuestión del Panamá.

Viena 30.

Se asegura que en la larga conferencia que celebró el emperador de Austria el príncipe de Battenberg, canciller del imperio alemán, trató principalmente de la cuestión de Oriente y de la necesidad de que las cortes de Berlín y Viena sigan estrechamente unidas para afianzar la paz europea.

Londres 30.

Consultado el Sr. Rosebery acerca de la actitud de Inglaterra en la cuestión armenia, ha contestado haciendo constar que las protestas formuladas por el marqués de Salisbury son inofensivas.

Londres 30.

Conceptuado el jefe del gobierno no ha denegado que se ha iniciado un movimiento de opinión en el extranjero...

En este caso, el gobierno ha engañado al público, haciendo creer en el completo acuerdo de las potencias.

Londres 30.

Despachos de Constantinopla publicados por el periódico The Times, dicen que en vista de la resistencia de Zeitun, los embajadores propusieron á la Puerta la intervención de las potencias para negociar una capitulación.

Lisboa 30.

El Sr. Veraghe de Nayer, ministro de Bélgica en esta capital, saldrá en breve para Madrid.

Berlin 30.

Según despachos de Johannesburg los extranjeros residentes en la república de Transvaal (África meridional), se hallan muy agitados reclamando la concesión de derechos civiles y políticos que aquel gobierno les niega.

Viena 30.

Durante la pasada noche se sintió un violento sacudimiento subterráneo, acompañado de fuertes y temerosos ruidos en Wiener Neustadt (Austria inferior). No hay noticias de desgracias personales, aunque se teme que la violencia del terremoto haya resentido numerosos edificios.

Roma 30.

La prensa de la capital publica informes poco tranquilizadores de Abisinia. La guerra amenaza tomar gravísimas proporciones y se teme que los refuerzos enviados no lleguen á tiempo de evitar algún importante fracaso, sobre todo si es cierto que Macallé está sitiado y que los choanos siguen avanzando con dirección á Adigrat.

Athenas 30.

La prensa griega excita al gobierno á que reivindique energicamente la protección de sus compatriotas residentes en Turquía, en el caso de que no los alcancen las reformas concedidas á los armenios bajo la presión de las potencias europeas.

Berlin 30.

Para reemplazar al Sr. Mentzinger en el cargo de primer secretario de la embajada alemana en Madrid, por su nombramiento de ministro en Buenos Aires ha sido nombrado el Sr. Arco Valley.

CONFLICTO MUNICIPAL

Con el auto dictado ayer por el juzgado especial encargado de instruir el proceso contra los concejales, son 18 las vacantes que se producen en la corporación municipal.

Ha llegado, por consiguiente, el momento de cumplir con el precepto de la ley, que determina de una manera concreta y terminante que se procederá por el gobernador al nombramiento de concejales interinos en el caso de faltar la tercera parte de los que constituyen el Ayuntamiento, pues componiéndose el de Madrid de 60, vacan 17 solamente ya hay que cumplir con el precepto indicado.

Pero es el caso que los concejales suspensos ayer en sus funciones por consecuencia del auto del juez Sr. Guillón, están decididos á apelar de dicho auto, pidiendo su reforma, y que ésta tiene que concederse ó negarse en el plazo de tres días que la ley da al juez para contestar, y que si se les niega la petición, elevarán sus quejas á la Audiencia fundándose en que el asunto motivo del auto está sancionado por la autoridad superior de la provincia, de acuerdo con la comisión provincial, á quienes en todo caso debiera alcanzarse responsabilidad por haber desechado cuatro recursos de alzada interpuestos contra el acuerdo municipal, aprobando la adjudicación de la subasta para el servicio de limpiezas.

Si el asunto va á la Audiencia, ésta tiene mayor plazo para dictar su fallo, y en todo este tiempo ha de ocurrir uno de estos casos: ó el Ayuntamiento se renueva en su tercera parte con individuos á quienes su vida concejal puede durar diez ó doce días, ó no se hace renovación y el cabildo no puede funcionar por no hallarse compuesto del número de concejales que la ley determina.

Si el gobierno se decide por la renovación, se expone á no encontrar personas que se impongan el sacrificio de ser ediles por tan corta temporada; y si, por el contrario, esperan á que los tribunales decidan acerca de la reclamación de los legitimamente procesados, incurre en la ilegalidad de tener al Ayuntamiento sin poder funcionar, porque sus acuerdos serían nulos.

Ignoramos lo que el gobierno resolverá; sólo sabemos, con referencia á ideas emitidas antes de ahora por el presidente del Consejo de Ministros, que en todo lo referente á esta cuestión, el gobierno se halla dispuesto á mantenerse dentro de la más estricta legalidad.

El canje portorriqueño

Nuestro estimado colega el Herald publica anoche un suelto dedicado á la operación de canje de la moneda mejicana en Puerto Rico y fundándose únicamente en manifestaciones que atribuye á los diputados de la Pequeña Antilla, dice que el proyecto del Sr. Castellano ha venido á aumentar el conflicto monetario en lugar de ser una solución.

Para demostrarlo—dice el Herald—que los referidos representantes en Cortes, citan, entre otros hechos, el de haberse acuñado moneda especial por valor de 10 millones, cuando sólo circulaban seis millones escasamente de la recogida.

Resultado de esta lamentable equivocación, un sobrante de más de cuatro millones, que por ser de moneda especial constituirá un gravamen importantísimo contra el Tesoro portorriqueño.

Seguramente deben estar mal informadas las personas que hacen estas afirmaciones, que nuestro distinguido colega se limita á trasladar á sus columnas, pues no son diez millones, sino ocho los acuñados en moneda especial.

Para hacer el cálculo de la cantidad que circulaba adviése el ministro de Ultramar á los datos que oportunamente suministraron las autoridades de Puerto Rico y con arreglo á ellos acordó el Sr. Castellano la cantidad que había de enviarse para efectuar la operación, procurando que fuese la suficiente para que no se diera el caso de que faltara moneda especial.

No hay, pues, equivocación que lamentar, ni tampoco existe el gravamen que para el Tesoro portorriqueño se supone, pues si sobra cantidad volvería á la Península.

Consta que el decreto del Sr. Castellano ha merecido unánimes aplausos en todas las provincias de España.

de los principales y más caracterizados comerciantes de la Pequeña Antilla, sino también de las asociaciones comerciales y agrícolas y otros importantes productores de la misma, de todos los cuales hemos visto cartas y telegramas reconociendo los beneficios que en el comercio y la agricultura de la isla de Puerto Rico produce la acertada disposición del señor ministro de Ultramar.

Los mismos elogios y felicitaciones no se le han escaseado al Sr. Castellano, la mayoría de los representantes en Cortes de aquella provincia ultramarina, quienes desde el día en que se hizo pública la referida resolución ministerial, fueron en persona á demostrar al ministro su agradecimiento en nombre de los intereses que representan.

En los recortes de la prensa de Puerto Rico hemos tenido ocasión de ver idénticas manifestaciones de aprobación á la difícil obra realizada por el Sr. Castellano, y aunque hay periódicos, como La Democracia, que exponen que la resolución no puede satisfacer ampliamente á todos, porque es difícil encontrar el justo medio que á todos satisfaga; y otros añaden que la disposición ministerial tiene también sus defectos—idea que desde luego se adelanta en el preámbulo del real decreto—lo cierto es que todos convienen en que la medida adoptada produce grandes ventajas y son justos los aplausos que sin reservas se le han tributado.

El diario autonomista El País dice que por de contado evita los perjuicios del contrabando que se hacía con la moneda mejicana, y La Correspondencia de Puerto Rico, que hubiera preferido remesa de moneda nacional á la especial que se ha enviado, no deja de reconocer los expresados beneficios.

La Integridad, órgano también del autonomismo, hace notar que á pesar de las muchas y preferentes atenciones que hoy pesan en el ministerio de Ultramar, se ha dado solución benéfica al conflicto monetario.

Tal unanimidad de pareceres entre personas y publicaciones de distintos colores políticos es prueba evidente de que no se halla justificada en modo alguno la afirmación que hace el suelto de referencia de haber el real decreto de canje emperado la situación en lugar de solucionar el conflicto.

Hablan también aquellos cuyas palabras motivan esta contestación de las ventajas del proyecto de decreto del Sr. Becerra, el cual establece que después de la recogida de moneda mejicana é interin se averiguara el valor de ésta se establecieran unos bonos provisionales.

A esto replicáramos que al poseer el Sr. Castellano y pedir antecedentes al negociado respectivo de su departamento, no existía en él ningún proyecto ni trabajo alguno de sus dignos antecesores que se refiriese al canje de la moneda en Puerto Rico, y si únicamente unas bases para un anteproyecto de canje de moneda en el archipiélago filipino.

Sólomente el Sr. Maura había formado su opinión y reconocido la necesidad del canje portorriqueño, pero no la explicó durante su gestión ministerial, sino que la expuso más tarde en el magnífico discurso que pronunció en Palma de Mallorca. De sus sucesores, el Sr. Becerra manifestó en el Senado que no había pensado en una solución categórica al conflicto, y el señor Abarzuza lo consideró en varias ocasiones insoluble.

Con lo escrito hacemos punto en estas aclaraciones, inspiradas en la mayor imparcialidad, y de las que no pretendemos hacer materia de discusión.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Poco más de quince días tardará esta importante Sociedad en inaugurar su temporada en el teatro del Príncipe Alfonso, dirigida este año por los notables maestros Campanini, Kogel y Jiménez.

Centésima también con la cooperación de los eminentes artistas Berthe Marx-Goldschmidt y Sarasate.

La Sociedad, á más de las obras notables de su extenso repertorio, dará á conocer otras nuevas de distinguidos maestros vocales y extranjeros, entre ellas varias óperas é instrumentales, como son: el coro de hilanderas y rancito de Santa en la ópera El buque fantasma, de Wagner; Adalardo, de Beethoven, y gran dúo de tiple y tenor, final del Sigrid, de Wagner.

Se abre ahora por 12 conciertos, que se celebrarán los domingos 12, 19 y 26 de enero; 2, 9 y 16 de febrero; 1, 8, 15, 22, 29 y 26 de marzo, á las dos y media de la tarde.

En el Salón Romero, Capellanes, 10, y desde el día 1 de enero hasta el 4, queda abierto el despacho para la renovación de abonos de palcos y butacas, del 5 al 7 para las demás localidades, y los días 8 y 9 se reservan para las personas que deseen abonarse á las localidades sobrantes.

EN DEFENSA DE LOS GENERALES

El general Martínez Campos dirigió anoche un telegrama al señor ministro de la Guerra, manifestándole que es falsa la noticia que han publicado algunos periódicos de Madrid transmitida después por el cable á los diarios de la Habana referente á no haber secundado acertadamente sus órdenes antes del combate de Coliseo, los generales Valdés, Luque y Aldaco.

Dice el general que dificultades en las comunicaciones impidieron á dichos generales el secundar la operación y llegar á tiempo, por lo cual tuvo él solo que entablar la acción.

Añade el general en jefe del ejército de Cuba que le ha extrañado que los rebeldes, á pesar de ser cerca de 6,000, número muy superior á mil y pico que componían las fuerzas que le acompañaban, aceptasen la acción, pues es regla de conducta trazada por los insurrectos no combatir con columnas que lleguen á mil hombres y para evitar los encuentros se fraccionan, y prosiguen divididos su obra de destrucción.

D. Fernando Guillerna ha sido nombrado profesor auxiliar de la escuela de Montes.

Mañana miércoles, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena por última vez en las presentes fiestas, en el teatro de Apolo, la popular zarzuela de gran espectáculo titulada Los sobrinos del capitán Grant, cuyas representaciones se han contado por llenos.

Para el próximo domingo se prepara la popular é interesante zarzuela en tres actos titulada Pan y toros, en cuya interpretación tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Las competencias suscitadas por el gobierno civil de Madrid con los juzgados municipales de los distritos de la Capital con motivo de las multas

autoridad judicial á varios industriales por carecer de la licencia municipal para la apertura de carboneras y otros establecimientos, han sido resueltas por la Presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con el Consejo de Estado en pleno, á favor de la autoridad judicial, en virtud de lo dispuesto en el art. 597 del Código penal y 947 de las ordenanzas municipales, por corresponder el castigo de estas faltas á los tribunales de justicia.

El domingo último se originó un alboroto en la estación del Mediodía con motivo de no querer pagar el impuesto de mercados muchos de los viajeros que traían á la mano pequeños bultos.

Al frente de los que más enérgicamente protestaban del abuso que viene cometiendo el arrendatario de los mercados, figuraba una autoridad de esta corte.

Sólo pagaron unos cuantos desgraciados. El Correo se lamenta con este motivo de que continúe el vecindario de Madrid en la incertidumbre de si debe ó no pagar ese impuesto, duda tanto más justificada cuanto que hay en el Ayuntamiento quien niega que tenga el arrendatario derecho para cobrar nada fuera del radio de los mercados.

Parece ser, según dicen los periódicos de Málaga, que hace pocos días está en España, procedente de Melilla, el célebre Maimón Mohatar, á quien acompañan algunos riffeños.

Ha fallecido en Oviedo la señora doña Pilar Nuevo, esposa del distinguido médico de aquella localidad D. Dionisio Casca, y Olay, estimado amigo nuestro, á quien acompañamos en su pesar.

INGENIEROS DE CAMINOS.

Han sido trasladados de las jefaturas de las provincias de Avila y Valencia á las de Zaragoza y Castellón, respectivamente, don Cleto Miguel Manteca y D. Enrique González Ganda.

Se ha dispuesto que los ingenieros don Antonio Gómez y D. Francisco García Zamora, destinados á las provincias de Castellón y Huelva, respectivamente, continúen prestando sus servicios en las de Valencia y Cuenca.

D. Francisco P. Guerricabeitia ha sido declarado supernumerario por pasar al servicio de la compañía del ferrocarril de Elgoibar á San Sebastián.

Se ha dispuesto que D. José Serrano y Queres, destinado á la jefatura de Lugo, preste sus servicios en la de Murcia.

La junta directiva del círculo Conservador ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, D. Antonio Cánovas del Castillo.

Vicepresidentes: D. Fernando Cos-Gayón, marqués de Pidal y de Grijalva, y vizconde de Campo Grande.

Vocales: D. Alberto Bosch, D. José Calvo y Martín, D. Rafael Conde y Luque, marqués de Cusano, D. Javier Urgo, don Francisco Belmonte, conde de Pallares, don Gumersindo Díaz Corobés, D. Angel Elguayen, D. Vicente Ortí y Brull, D. Antonio Mollada.

Contador, marqués de Torrelaguna.

Depositario, D. Carlos Prats.

Secretarios: D. Gabino Bugallal y don Emilio Alvear.

Vicesecretarios: conde del Moral de Calatrava y D. Joaquín Rivera del Pino.

A las cinco de la tarde de ayer zarpó del puerto de Cádiz para los de Fernando Pío y escalas el vapor correo español Lareche, conduciendo la correspondencia, 85 tripulantes y 41 pasajeros.

El vapor extraordinario que para la conducción del cupo de Cuba restante del presente reemplazo iba á salir el día 31 de Santander, aplazará su salida para el día 2 del próximo enero, por haber llegado á Cádiz con averías el vapor Santiago, que era el destinado para efectuar este viaje.

En su lugar saldrá el Salsabústequi, que es probable que para esta fecha se halle en el puerto de Santander.

El Banco de París y los Países Bajos ha pedido al ministro de Ultramar, que, en vista de la situación porque atraviesa el mercado bursátil francés, á causa de las cuestiones europeas, se amplie hasta el 10 del próximo mes de febrero el plazo para decidir dicho establecimiento de crédito si ha de ampliar á 75 millones la operación de crédito últimamente concertada.

El referido plazo terminaba á fin del mes actual.

El Sr. Castellano contestó ayer, de conformidad con dicha petición, y por tanto el plazo queda ampliado.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Reales decretos concediendo créditos supletorios para atender al mayor gasto de pasaje y haberes de navegación de empleados civiles y pasaje y equipo de misioneros.

FOMENTO.—Real orden desestimando la solicitud del Ayuntamiento de Viar (Alicante) pidiendo la exclusión del catastro de montes de vecinos enclavados en el término de dicho Ayuntamiento.

Real orden nombrando catedrático de dibujo y figura de la escuela provincial de Bellas Artes de Zaragoza á D. Pedro Rodríguez de la Torre.

Bolán de anoche.

Fin de mes, 67,45, dinero.

Barcelona: Interior, 67,42.

Exterior, 75,50.

Francia, 21,80.

Libras, 30,60.

CUBA

Ingenios de Cuba.

Según recopilación estadística de un ingeniero industrial, existen en las distintas zonas agrícolas de Cuba las siguientes fábricas azucareras, ó sea centrales:

En Vuelta-Abajo, 30.—En la Habana, 40.—En Matanzas, 118.—En Sagua, 48.—En Cruces, 15.—En Santa Clara, 14.—En Cienfuegos, 32.—En Remedios, 20.—En Trinidad, 5.—En Sancti-Spiritus, 7.—En Nuevitas y Puerto Príncipe, 6.—En Manzanillo, 14.—En Gibara, 6.—En Guantánamo, 11.—En Santiago de Cuba, 8.—Total, 367.

Estos 367 centrales pueden producir, por cálculo aproximado, unas 580,000 toneladas de azúcar.

Pronto se sabrá la extensión de los daños causados por los insurrectos en esta riqueza, y de la comparación esperamos que resulten, aunque dolorosos, pequeños en relación con la inmensa riqueza de Cuba.

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Encuentro con Máximo Gómez.—Los insurrectos derrotados.—Operación combinada.—Esperanzas.—El ingeniero Alava.—El general en jefe.

(Recibido el 30 á las once de la mañana).

Acaban de recibirse interesantes noticias del teatro de las operaciones. La numerosa partida de Máximo Gómez, cuyo movimiento de retirada hacia el Sudeste de la provincia de Matanzas, con objeto de pasar á Las Villas por el término jurisdiccional de Cienfuegos, era conocido, ha tenido un importante encuentro con nuestras fuerzas.

Por acertadas disposiciones del general en jefe, las columnas Navarro, Luque y Molina, operaban en toda la parte meridional de la jurisdicción de Colón, en los límites de Las Villas, desde Amarillas á Mordazo.

Parte de estas fuerzas, formando una columna de 850 hombres del batallón de Navarra, al mando del teniente coronel Sr. Perera, encontraron en las inmediaciones del caserío de Calimete (punto de la línea férrea de Júcaro á Cárdenas, á 27 kilómetros de Colón) é inmediato al límite de la jurisdicción de Cienfuegos á numeroso núcleo de rebeldes pertenecientes al grueso de las fuerzas de Máximo Gómez.

El combate fué muy empujado de una y otra parte.

Los insurrectos, á pesar de su superioridad numérica, no pudieron resistir al empuje de los valientes soldados del batallón de Navarra, que los obligaron á fraccionarse y á huir á la desbandada, perdiendo las posiciones, que fueron ocupadas por nuestras tropas.

La columna Molina, que se hallaba en inmediaciones del Central María, ha cortado la retirada á parte de las fuerzas insurgentes, entablándose un nuevo combate, cuyo resultado se ignora, pues según las referencias oficiales que tengo, sólo se sabe que hacia aquel lado se oye continuo fuego de cañón.

Maceo, que en compañía de Gómez se hallaba el día 28 en Calimete, ha debido separarse de él, tomando otra dirección, puesto que, según mis informes, no se ha hallado en el encuentro á que me refiero.

Los rebeldes han tenido grandes bajas, aunque no se precisan.

La columna Perera ha tenido un oficial y cinco soldados muertos y dos oficiales y 60 soldados heridos.

Espérase con confianza en un movimiento importante de las columnas á que he hecho referencia, antes de que los rebeldes traspasen los límites.

No es exacto que los rebeldes hayan destruido por completo el ingenio de Alava.

El general Martínez Campos muéstrase muy satisfecho de la acción de Calimete, y funda grandes esperanzas en el movimiento combinado á que antes me refiero.

M. ESCOBAR.

Partidas rezagadas.—Encuentro con el general Prats.—Derrota de los rebeldes.

Habana 29.

(Recibido á la una de la tarde.)

La columna mandada por el general Prats, que operaba en combinación con las de Luque y Molina, cayó sobre la partida de Lauret y de otras varias, encargadas, según se cree, de proteger la retirada de Máximo Gómez hacia la Ciénaga de Zapata.

Alcanzó á la partida en el valle de Guamao, á unas dos leguas de Coliseo. El encuentro fué reñido, y después de un fuego muy vivo, los nuestros ocuparon las posiciones rebeldes, haciendo huir á los insurrectos, á los cuales hicieron gran número de bajas.

M. ESCOBAR.

Nuevos combates.—Huida de tres cabezallas.—Incendios.—Disgusto de Máximo Gómez.

Habana 30.

(Recibido á las once de la noche.)

Se reciben nuevos detalles del encuentro de la columna mandada por el general Prats y las partidas que se cree componen la retaguardia de Maceo.

La acción se verificó el viernes 27 cerca de Guamao. (Parece ser Guamao, á juzgar los nombres de los otros pueblos que se citan.)

Los insurrectos iban mandados por el negro Quintín Banderas, por Lauret y Zayas.

M. ESCOBAR.

Reunión un con hombres.

Después del combate en los montes de San Juan, á 18 kilómetros de Limón.

La ruta que han tomado para el seguímento de Antonio Maceo.

A su paso por Lagunillas, á 11 kilómetros de Cárdenas, en el ferrocarril de dicha capital á Júcaro, quemaron la casa Ayuntamiento y el cuartel de la guardia civil.

El tiempo que se han detenido en la provincia de Matanzas, no han hecho otra cosa sino poner fuego á los cañaverales; mas á pesar de esto, los ingenios y bateyes funcionan, haciendo con mucha actividad la molinera.

Informes muy fidedignos aseguran que Máximo Gómez va en su retirada con grande disgusto porque en los diferentes encuentros que ha tenido llegan sus bajas á 1.600 rebeldes.

Uno de los propósitos principales que le llevaban al invadir la provincia de Matanzas, era el de aumentar las fuerzas insurrectas según las promesas que se le habían hecho.

Pero es hecho notorio, y que ni ellos mismos niegan el que son pocos los que se han agregado á las partidas.

Ha influido poderosamente en este aislamiento el haber visto los daños y horrores que causaban, arruinándolo todo lo que hallaban al paso y dejando á los propietarios y colonos cubanos en la mayor miseria.

M. ESCOBAR.

Comentarios de la redacción.

Puede darse como un hecho la retirada de los insurrectos á sus guardias de Camagüey y Santiago de Cuba; desde el punto de vista de lo inmediato, de lo actual, sería de desear que en esa marcha retrógrada de la marcha invasora, sufrieran los rebeldes un fuerte castigo material; esto quitaría la impresión desfavorable que causó en la opinión el avance, que desde aquí ha parecido resultado de alguna deficiencia en las operaciones, de algo de aturdimiento, sin que se pueda, sin grave imprudencia, determinar las sendas responsabilidades.

De todos modos hay un punto de vista más elevado, y más satisfactorio, para apreciar los sucesos. Los insurrectos han dado su medida; admitiendo que hayan tenido hasta la suerte de que en su avance lograsen encontrar menos dificultades, que las que debían esperar, visto está, y bien puede verlo el mundo entero, lo que ellos son capaces de hacer; el límite máximo de sus empresas se reduce á quemar unos cuantos ingenios, á infligir una pérdida sensible para el particular que la sufre, insignificante para los recursos de la nación española.

Los que simpatizan con la rebelión cubana deben comprender que ella tiene alguna fuerza para causar daños, ninguna para curarlos, pues los insurrectos son incapaces siquiera de aspirar á mantenerse en otros sitios que no sean espesos bosques impenetrables.

Ante esta lección de los hechos, ¿qué harán los insurrectos encontrando flujos que adelanten fondos sin más garantía que una esperanza cada vez más inverosímil?

Bien pesadas las pérdidas nuestras y de los insurrectos, sin optimismo ninguno afirmamos que las de ellos son las mayores.

M. ESCOBAR.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana, 29.

A ministro Guerra: Columna general Prats alcanzó enemigo ingenio La Perla y lo dispersó haciéndole seis muertos y varios heridos y cogiéndole 28 caballos y armamentos: partidas cercas de Lauret y otros cabecillas.

Gómez y Maceo estaban anoche cerca Calimete; tengo columnas Navarro, Molina Luque próximas sobre Lauret, por Jove llanos, y general Prats en persecución.

Guerrillas Tejada y batallón Constitución atacaron enemigo el 25 en Loma Ciego y el 26 en San Prudencio, desalojando los, cogiéndoles nueve muertos y cartuchos ría y haciendo muchos heridos; por nuestra parte muerto médico mayor Juan Gómez y dos soldados, y 10 heridos.

Coronel Pareja tiroteó enemigo en Puerto Bayamo, tomando campamento siete caballos.

Teniente coronel de Toledo conduciendo convoy, tomó un campamento y trincheras, haciendo un muerto y dos prisioneros al enemigo. Campos.

A ministro Guerra: Columna teniente coronel Perera, de batallón Navarra, encontró hoy enemigo cerca de Calimete; tuvo rudo combate con partidas Máximo Gómez, muy superiores, y las rechazó, tomando posiciones ingenio Godínez y

En un especial procedente de esta corte han llegado a Santander 854 soldados...

BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN DEL 30. FONDOS PÚBLICOS DEL 28 DEL 30

Exterior, 62.00. Renta francesa, 100.92. Italiano, 00.00. Turco, 18.40.

Desde el 1.º de enero se les regularán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LOS DRAMAS DEL BOSQUE DE BOULOGNE.

Las suscripciones de la edición de la mañan, ó encargar que lleven los números de venta de la edición de la noche.

guardian de la casa.—El dueño de un colegio (Monólogo). ZARZUELA.—3 1/2.—La maja.—Cateau Mar...

CHARADA. Primera es viento apacible de que abusan los poetas; unidad es a segunda para medición de tierras...

TELEGRAMAS PROPPER. París 30. Cierre oficial:

EN EL CORRO. Interior: fin corriente, 67.425. Próximo, 67.30.

SUCURSALES. creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse

AVISOS ÚTILES. Recomendamos por lo clara, nueva y útil Economía Política. Vidaurer. Véase anuncio

ESPECTACULOS PARA EL DIA 31. TEATRO REAL.—3 1/2.—F. 32 de ab.—T. 1.º par.—El barbero de Siviglia.

DARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 31 DE DICIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31. Santos del 31 de diciembre.—San Silvestre, papa y confesor, y San Sabidino...

BUEN GABINETE Y ALCORCA. Centricos. Conchas, 4, porteria. URGENTE PIANO BUENO VERTICAL...

DINERO. Impotencia. Sombreros y capotas elegantes desde 9 pesetas...

NEGOCIO. Por no poderlo atender se cede uno de media utilidad (80 por 100 seguro) ya acreditado y único en España...

PRESTAMOS. Todo su valor por alijadas y papeletas del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALHUECA. Sacar de conejos. Para la del monte de Villafraña del Castillo, propiedad de la excelentísima señora condesa de la Vega...

ALMONEDA PARTICULAR. Todos los muebles de lujo, No admiten preteritos. Torres, 7, 1.º

RELOJES de acero. 10 pías; ídem de sistema Rolex. 39 de plata, 20. Composturas con garantía a los precios siguientes:

DIABETES. EL VINO URANIADO Pesqui. Los disminuye de un grado por día.

SEXTO ANIVERSARIO DE DON REGINO MARTINEZ Y MARTINEZ Y DON EMIGDIO HERNANDEZ Y MARTINEZ. R. I. P.

En la Iglesia Pontificia con el día de novenario del Niño Jesús, y predica el señor López Anaya; después se canta a Te Deum, y concluida la misa...

En San Luis, fiesta a Nuestra Señora de la Caridad, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Andrés empieza el año nuevo a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Mateo, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Juan, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Pedro, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Pablo, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Lucas, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Marcos, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

En San Juan, a las diez y media, y a las diez y media, y a las diez y media...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... LISBOA... PARIS... TOULOUSE... BARRITZ... TANGER... GIBRALTAR... BORDEAUX...

ALMANAQUE DEL EMPLEADO PARA 1906. AÑO XXVIII

Contiene santoral con fiestas oficiales, legislación de gran interés a los usos sexuales, al uso impositivo y prematuro de dichos órganos...

EL SAGRADO CORAZON

Caja con 25 botellas... En Madrid: Ventura de la Vega, 1. Expendiduría de vinos de España, Teléfono 808.

VI ANIVERSARIO DE DON JOSE JIMENEZ Y FRIAS

Inspección General de Minas, etc., etc. ha fallecido el día 29 de diciembre de 1895. R. I. P.

ECONOMIA POLITICA

por D. Clemente Vidaurer y Orca, catedrático por oposición de la cátedra de Economía Política en el Real Instituto de Estudios Económicos...

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa para ingresar por oficiales del mismo. Empezar el 3 de enero. Echegaray, 19, 2.º derecha.

EL AGUILA

PRECIADOS, 3 GRAN BAZAR DE ROPAS ESCASAS para caballeros y niños, y un abundante surtido en pelterías...

DEPOSITOS

En Madrid: Ventura de la Vega, 1. Expendiduría de vinos de España, Teléfono 808.

ALCALA 29. MUEBLES

Gran surtido en alacenas y gabinetes.—ALCALA, 49.

ESTUDIOS DE DERECHO

Preparación completa hasta la obtención del título de licenciado, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, solo con el grado de Bachiller...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Con escalas en Puerto Rico y Progreso, y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales.—El 10 y 30 de Cádiz, el 20 de Santander.

DEPOSITOS

En Madrid: Ventura de la Vega, 1. Expendiduría de vinos de España, Teléfono 808.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen a defectos orgánicos, reconocen por causas trastornos funcionales que conducen a la disparemia...

VENTA CASAS

Dos, muy buenas condiciones y grandes rentas. Datas: Plaza San Ginés, 1. Neta.

TEATRO REAL

Se celebró un turno tercio en el día de un palco principal en el calle de Montevideo, 7, 2.º interior izquierda.

DEPOSITOS

En Madrid: Ventura de la Vega, 1. Expendiduría de vinos de España, Teléfono 808.

REUNIONES

El día 31, a las nueve de la noche, se celebrará brillante reunión en el Casino de la Carrera de San Jerónimo...

VI ANIVERSARIO DE DON JOSE JIMENEZ Y FRIAS

Inspección General de Minas, etc., etc. ha fallecido el día 29 de diciembre de 1895. R. I. P.

ATENCION

Acido superior 52 rs. arroba; azúcar piam 1. 115 kilo; pasta para sosa a 85 céntimos kilo; garbanos...

DEPOSITOS

En Madrid: Ventura de la Vega, 1. Expendiduría de vinos de España, Teléfono 808.